STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel (AfD)

Drs.-Nr.: 6/13059

Thema: Kostenerstattung/Entschadigung bei Grunderwerb/Enteig-
nung fiir 6ffentliche Infrastrukturmafnahmen; B 178n

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Nach welchen Kriterien wird von wem die Hohe von Entscha-
digungszahlungen fiir den Flachenerwerb fiir 6ffentliche
InfrastrukturmaBnahmen festgelegt? (Bitte aufschliisseln fiir
den Fall des kauflichen Erwerbs und dem Fall der Enteig-

nung)

Die StralRenbauverwaltung oder der von ihr beauftragte Dienstleister wie
zum Beispiel die DEGES Deutsche Einheit Fernstralenplanungs- und -bau
GmbH (kurz: DEGES) erwerben Flachen fur StraRenbaumaflnahmen zum
Verkehrswert gemaR § 95 Absatz 1 Baugesetzbuch (BauGB) in Verbindung
mit § 194 BauGB und der Immobilienwertermittlungsverordnung (Im-
moWertV). Der Kaufpreis (Entschadigungsangebot) wird durch einen 6&ffent-
lich bestellten und vereidigten Gutachter oder den Gutachterausschuss
ermittelt. Grundlage hierfir sind unter anderem der 6rtliche Bodenrichtwert,
Flachen- und Bebauungsplane, der Zustand und die GroRe des Restflur-
stlicks, der Aufwuchs sowie der ErschlieBungszustand. Fur die Ermittlung
der Hohe von Entschadigungszahlungen im Enteignungsverfahren gelten die
gleichen Entschadigungsgrundsatze. Zustéandige Behoérde fur das behordli-
che Verfahren zur Enteignung oder Entschadigungsfestsetzung im Straflien-
bau ist in der Regel die Landesdirektion Sachsen. Beim Bauabschnitt 3.3 der
B 178 plant der Landkreis Gérlitz (Flurneuordnungsbehérde) ein Flurbereini-
gungsverfahren anzuordnen. In diesem Fall werden die Entschadigungen
durch die Flurneuordnungsbehérde festgelegt.
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Frage 2: Haben Grundeigentiimer, die enteignet werden, einen Anspruch auf
einen 1:1 Flichentausch an Ausgleichsflaichen oder 1:1 Ersatzzahlun-
gen zum aktuellen Marktpreis der Flachen?

Ein Anspruch auf Tausch- und Ersatzland besteht bei einer Existenzgeféhrdung des
betroffenen Grundstlickseigentiimers und setzt zudem voraus, dass die Stral3enbau-
verwaltung geeignetes Ersatzland bereitstellen, beschaffen oder enteignen kann
(§ 100 Absatz 1 BauGB). Eine Existenzgefahrdung bemisst sich nach dem Umfang des
Eingriffs im Verhaltnis zu den Betriebsflachen. Die Grundeigentimer werden in Héhe
des Verkehrswertes des betroffenen Grundstiickes gemal § 95 Absatz 1 Baugesetz-
buch (BauGB) in Verbindung mit § 194 BauGB und der Immobilienwertermittlungsver-
ordnung (ImmoWertV) entschadigt.

Frage 3: Wie viele Hektar Grundflache sind zur Fertigstellung der B 178n noch
zu erwerben?

Bauabschnitt 1.1 der B 178 (Projektverantwortlicher: DEGES): Eine konkrete Aussage
zum Flachenbedarf kann aufgrund der gegenwartig laufenden umfangreichen Neupla-
nung frihestens Ende 2018 getroffen werden.

Bauabschnitt 3.3 der B 178 (Projektverantwortlicher: Landesamt fur StraRenbau und
Verkehr): Fur die Trasse mussen 371.025 m? dauerhaft erworben werden, 299.260 m?
muissen vorlbergehend und 100.910 m? fir Dienstbarkeiten in Anspruch genommen
werden. Fur MaRnahmen der Landschaftlichen Begleitplanung sind 22.415 m? dauer-
haft zu erwerben, 6.850 m? sind voriibergehend und 206.087 m? fur Dienstbarkeiten in
Anspruch zu nehmen.

Frage 4: Zu welchem Preis pro m? kénnen die Grundeigentiimer die noch bent-
tigten Flachen an die DEGES ihre Flachen (Ackerland) verkaufen und
wie hoch ist der aktuelle Marktpreis pro m? Ackerland?

Die Eigentiimer kénnen Flachen an die DEGES zum auf der Grundlage der aktuellen
Kaufpreise des zusténdigen Gutachterausschusses ermittelten Verkehrswert verkau-
fen, sobald auf Grund des Planungsstandes hinreichend sicher ist, dass die Flachen fir
die MaRnahme Bauabschnitt 1.1 der B 178 benétigt werden. Als Anhaltspunkt fur die
Wertermittlung kénnen die Bodenrichtwerte dienen, die Gber das Geoportal des Land-
kreises Gorlitz 6ffentlich zuganglich sind (http://gis-lkar.de/).

Frage 5: Zu welchen Konditionen wurden den Grundeigentiimern Ausgleichsfla-
chen angeboten?

Es ist vom Landesamt fur StraRenbau und Verkehr und von der DEGES noch kein Er-

satzland angeboten worden. Falls Ersatzland bereitgestellt wird, wird dessen Ver-
kehrswert vom Entschadigungsanspruch des Grundeigentimers saldiert.

it frehndliqhen Griufen

artin Dulig
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